

# China economy

## 进口智利铜“十一”起实行零关税

专家表示,铜企化解经营风险还有待政策倾斜

□本报记者 徐虞利

10月1日起,中国决定对从智利进口金属矿产品等项目实施零关税政策。昨日,业界人士向记者表示,关税减免将使国内企业进口成本下降,但同时也对国内铜价构成压制,国内企业从中受益有限。

据记者了解,本次调整的范围包括:对原产于智利的7391个税目的商品实施协定税率,其中金属及非金属矿产品、大部分有色金属初级产品等2834个税目实施零关税。

### 进口成本可下降

据了解,智利目前已成为中国在拉美的第三大贸易伙伴,中国是智利在全球的第二大贸易伙伴和最大的铜进口国,每年在中国从智利进口中90%都是铜和矿石。

有业内人士表示,目前,智利精炼铜及许多半加工铜制品的进口关税为2%。

而由于中国进口铜大部分都是智利铜,本次关税的减免将使进口成本显著下降,从而直接对国内铜价构成压制。在关税为零的情况下测算,现货进口成本将由74213元降为72760元。

■关注东北振兴

## 东北振兴:国有经济成长力与日俱增

振兴东北地区战略实施三年来,东北地区已经走出最困难的时期,经济低迷的状态得到了根本改观,开始走上了全面振兴之路。

国务院振兴东北办主任张国宝谈起东北这几年的变化面露喜色:制约东北发展的一些体制机制性问题正在得到解决,国有企业改制、产业结构调整取得了很大进展,资源枯竭型城市转型取得初步成果,民生得到了改善,对外开放迈出较大步伐,民营经济得到了长足发展,初步建立起比较完善的城镇社会保障体系……

### 老工业基地“动”起来

在实施振兴东北地区战略

三年来,在东北,国有经济在改制中控制力和影响力进一步提高。

去年一年,黑龙江省有92户国有大中型企业完成改制任务,吉林省对全部816户地方国有及国有控股工业企业实施改革攻坚,基本完成改制任务,辽宁省全年实现国有大中型工业企业股份制改造面达60%以上,有中小型工业企业产权制度改革取得初步成果,民生得到了改善,对外开放迈出较大步伐,民营经济得到了长足发展,初步建立起比较完善的城镇社会保障体系……

而在2005年,东北地区国营及国有控股工业企业比2003年底减少近500户,资产总额却增加了1500亿元。

2005年9月,鞍钢与本钢成功联合重组为鞍本钢铁集团,具



虽然进口智力铜的成本下降,但这并不能降低铜企的经营风险 资料图

率由5%上调至10%。

没有加工贸易许可证,冶炼厂不能免税进口铜原料,同时还要为精炼铜出口支付10%的出口关税,成本大大提高。国内铜企无法利用国内外两个市场获取铜资源,因此面临巨大的经营风险。

业内人士表示,对于冶炼

企业来说,阴极铜出口的高关税和增值税“高征低退”政策将使国内铜企业无法利用国际市场对进口原料进行保值,从而面临巨大的甚至是无法承受的风险。由于国内铜价远远低于国际铜价,进口铜精矿得到的加工费再高,也被国际国内两个市场的巨大差异“吃”掉了,

反而可能亏损。

有专家建议,在目前市场条件下,国家可以考虑有限度地恢复铜精矿的进料加工贸易政策,如根据企业生产规模给予一定的进料加工贸易比例。在国内外比价回归至正常水平和相关配套政策落实后,再择机取消进料加工贸易政策。

## 对企业家“专门保护”于民不公

□陈予军

近日,重庆公安机关出台了十条服务经济发展的措施,明确提出将为128位知名企业家提供专门保护,通过“保护知名企业家联络办公室”,协调各级公安机关和警种,保护企业领导人尤其是知名民营企业家的生命财产安全(新华网重庆9月24日电)。

重庆市关心企业家的出发点是好的,但这种做法却涉嫌滥用公权力为少数人服务,非常值得商榷。公权力是为公众服务的,每一位纳税人都应获得平等的公共服务,如果公共资源向少数企业家倾斜,必然会损害到公众的利益。据

悉,重庆有3200多万人,警力却不足3万,远远低于全国的警力与人口约万分之十二的比例。在警力如此吃紧的情况下,去重点保护企业家,势必会造成更大的空挡,公众的安全如何保障?

与公众相比,企业家更有实力采取雇保镖等手段保护自己,其安全保障要远远高于公众,至少,像那些随机性更强的犯罪行为,很少落到富豪身上。富人在自己的安全问题上,一向是非常大方的。据8月7日的《重庆时报》报道,重庆一位神秘富豪斥资150万,签下了两辆防弹车购买合同。这两辆防弹车即使冲锋枪狂扫,车内的乘客仍能安然无恙;10公斤铁锤砸车玻璃

半小时,也“毫发未伤”。

富人如此无微不至地关心自己,还用政府费心吗?政府多操心可能适得其反。中国的富人缺少慈善意识,不少人宁肯花天酒地地挥霍,也不愿做善事,救助穷人,在一定程度上导致了贫富对立。在这种情况下,如果政府动用公权力为富人锦上添花而不是为穷人雪中送炭,很容易给公众造成财富的印象,加剧公众对富人的仇视心理。政府要想真心帮助富人,倒不如劝他们多做一些慈善捐款,弥补富贫差距之间的巨大鸿沟,这或许比“专门保护”更能保障富人的安全感。

值得一提的是,“专门保护”仅

是重庆市“厚待”企业家的做法之一。在不久前,重庆市经委与市卫生局联手推出了一种企业家绿色就医卡(已经发放了652张)。凭此卡可以在重庆一些医院享受不挂号、不排队、副高以上职称专家门诊、懂英语的护士全程导医等待遇。企业家子女也享有同等待遇(《重庆晚报》7月20日报道)。联系起来不难发现,重庆市对企业家的“厚待”是系统而周全的。

与“专门保护”类似,企业家绿色就医卡也是对公共资源的一种不当分配。众所周知,我国的医疗资源还很有限,如果再将这些有限的资源向富人倾斜,公众所拥有的公共资源比例必然降低。

研究所倪鹏飞博士认为,东北想真正脱胎换骨恐怕至少需要5年至10年的时间。

倪鹏飞从2003年开始做中国城市竞争力报告,他说,东北城市竞争力这两年开始止跌回升,现在主要是一些软环境的指标落后,而改变这一点恰恰需要更长的时间。

张国宝说,东北已经走出了最困难的时期,并扭转了与发达地区差距越拉越大的态势,今年东北三省地区生产总值在全国排名将有望前移。他表示,东北应该有信心恢复到改革开放初期在国民经济中的地位。

(本报综合新华社报道)

## 不能坐视“吃皇粮”者吃空财政

□王平

目前宁夏事业单位超编严重,许多市、县(区)财政收入不够支付人头工资,“吃皇粮”的队伍不断扩大,已经严重超出了财政承受能力。据新华社报道,全国平均每46人中有一个事业单位人员,而宁夏平均36人中就有一个;全国事业单位人员平均大约是行政人员的3.5倍,而宁夏已达到4.5倍。

公众之所以愿意供养“吃皇粮”的公职人员,目的是为了换取这些公职人员提供的公共服务。公职人员的服务质量越高,公众越满意,人们的自觉纳税意识形

成得越快,社会就越和谐。反之,如果公职人员的公共服务跟不上,人们的自觉纳税意愿就会降低,社会和谐度越差。如今,宁夏的情况就面临着这个困境。经初步匡算,2005年宁夏地方财政收入47.7亿元,其中用于各类事业单位人员工资和经费开支就达25.6亿元。

尽管这样,人们依然通过各种渠道往“吃皇粮”队伍中挤,导致人员进一步膨胀。首先,“吃皇粮”依然是有相当保障的,最起码,财政收入首先要保障这部分人的利益,因为我们的财政预算缺少公职人员的监督,预算执行不够严格,“吃皇粮”者可以发挥的空间很大。其

二,“吃皇粮”者除了吃财政,还可以用政府的公信力作担保去吃社会。比如,宁夏同心县100多家党政机关单位和部门,在当地一家“新月楼”餐馆欠账吃喝,历时十余年,吃喝白条竟近5000张,拖欠金额高达80多万元。

当公职人员将公众用于交换公共服务的税收吃完,当财政收入全部用于公职人员自身的需要,那么,这些公职人员就无法再为公众提供相应的公共服务。在这种情况下,公众纳税换取公共服务的目的就难以实现,甚至有可能不得不面临转嫁而来的各种税费,他们的内心可想而知。他们最直接的一个反应或许就是:我凭什么白养这些

光吃不做事的人?因而,“吃皇粮”者吃空财政从表面上看,仅仅是公职人员的“生存状况”问题,但从大的方面来看,则牵涉到社会稳定这样的大问题。

事实上,在那些比较贫困的地区,常常也是干群关系比较紧张的地区,就是基于以上原因。“吃皇粮”者吃空财政是一场悲剧。公众纳税不仅得不到相应的公共服务,还要额外承担税费收入,这对民众是一种极大的不公。宁夏属于经济欠发达地区,事业单位人员的人数平均下来比全国平均水平高出一大截子,这种状况无论如何是不正常的。按照国家公务员管理有关规定,事业编制人

员的招录,直接套用公务员任用条例,逢进必考,如果严格执行国家规定,超编怎么会如此严重?“吃皇粮”队伍的壮大,既容易给当地民众带来负担,也容易制约当地经济的发展,形成恶性循环。

宁夏的情况具有一定的代表性,这种情况在全国一些地方不同程度地存在着。要改变这种状况,就必须精兵简政,以节省开支,用于为公众提供公共服务,而这种良好的公共服务又能激发民众的创业热情,促进当地经济的发展,带来更多财政收入。另一方面,当“吃皇粮”的队伍减少,公众身上额外承担的税费负担就会减轻,有利于休养生息,刺激消费。

■热点  
中国孔子基金会:  
发布孔子标准像不是商业行为

□据新华社电

中国孔子基金会有关负责人24日表示,向全球发布孔子标准像仅是为文化传播和交流提供统一载体,不是商业行为。

中国孔子基金会从今年1月以来发起制订孔子标准像,6月份向全球发布孔子标准像初稿。此举在国内引起不少争议。一些学者认为,发布标准像缺乏历史依据;还有人认为,这一活动是出

于商业目的。

中国孔子基金会秘书长张树骅接受新华社记者采访时说,一个新事物的出现没有争论和反对意见是不现实的,发布孔子标准像不是商业行为,其设计也并非完全没有历史根据。孔子标准像定稿是在唐代吴道子的孔子行教像基础上,先后征求了国学大家任继愈、文怀沙、“泥人张”第四代传人雕塑家张锠及孔子后裔等各方面意见最终创作而成。

## 我国商业地产开发两年内将达高峰

□新华社电

增长,开工面积以年均28.4%的速度扩大。

2005年,全国商业用房的空置面积已经达到3872万平米,占各商品房空置总面积的27%,空置面积增速比商品住宅的空置面积增速高出7.5个百分点。

这份《2006年—2007年中国商业十大热点展望》报告认为,目前,我国商业地产开发已进入高速发展期。据统计,近5年来,国内商业地产投资以年均28.9%的速度

将日益突出。

■地区

## 江苏:首份“房价成本清单”将公布

□据新华社电

盐城物价局房产处负责人告诉记者,《要点》对商品房定价制定了9条规定,要求开发商提供“房价成本清单”。《要点》规定了“住宅商品房实行价费结算清单制度”。商品房销售企业在交付商品房钥匙前,应在商品房价费结算清单中填向购房者收取的房价款、阁楼款、车库款和一切费用(包括未进入房价的代收代办费用)”等方面。

## 北京:“十一”前粮油价格全线上涨

□据新华社电

的批发价格每500克1.55元至1.65元。

随着“十一”黄金周和“中秋”佳节的临近,北京市大米、面粉、食用油的销售价格全线上涨。

记者23日从北京锦绣大地玉泉路粮油批发市场获悉,进入9月份,随着北京市各大院校陆续开学,集团购买力明显增加。另外,天气逐渐转凉,大米更易储存,购买量也较前期有所增大。目前东北圆粒大米的批发价格每500克在1.42元至1.5元,优质长粒大米

批发价格每500克1.55元至1.65元。

目前,北京市的面粉价格也开始上涨,北京产的“古船”牌富强粉由上月的每袋(25公斤)47元上涨至49元,河北产的“五得利”牌富强粉从上月的每袋(25公斤)47.50元上涨至50元。

随着“国庆节”“中秋节”的到来,北京市食用油行情走势也开始转好,特别是“中秋”月饼生产对食用油的集中需求,带动了北京市食用油价格上涨。

## “家家有车”为何引来一片嘲笑

□冯光明

我们处在一个资源日益紧张的时代,节约资源乃是大势所趋。在许多国家提倡骑自行车节约能源、保护环境的今天,将“家家有车”写入规划是与节约理念相背离的。

还有土地问题。汽车是吞噬土地的无底洞。美国学者艾伦·杜宁说:“汽车所到之处,铺筑的地面就扫荡了这里的土地——田地变成了停车场,森林变成了汽车道。”在土地资源日趋紧张的情况下,广州市如何给这些车辆找到“出路”?广州的规划纲要预测,到2020年,广州将承载1500万人口,以三口之家计算,广州市将有500万辆小车,广州市能够承受得了吗?事实上,在目前,交通问题是令各大城市头痛的难题。9月20日发布的《2006年中国城市生活质量报告》指出,一些大型城市之所以在本次公众调查中的排名不太理想,主要因素之一就是在交通问题上被拖了后腿。

其次,停车问题。据9月22日公布的《广州城市交通发展纲要(草案)》披露,2005年底广州市新七区合法标准泊位达到22万个。规划到2010年,新增小汽车停车位25万个,小汽车停车位总数达到53万个。在小汽车数量增加好几倍的情况下,小汽车停车位仅增加一倍,那么多的汽车停在哪里?

再次是燃油问题。《学习与探索》曾撰文指出,保守估计2010和2020年中国原油进口量将分别超过15和20亿吨。如果中国的汽车人均拥有量达到世界平均水平,那么,全世界的石油出口量也不能满足要求;如果中国的轿车发展达到美国那样的水平,全世界的石油产量也不够使用。

当“家家有车”实现的时候,燃油上涨到何等地步?当“家家有车”报以嘲笑,与此不无关系。当今世界上许多城市都在重视公共交通的建设,而不是鼓励“家家有车”,不少地方还开展了“不开车”运动。工程院院士邬德慈说,私人交通是公共交通的天敌,不能无止境发展。国家建设部副部长仇保兴也在论坛上提出,城市应该“以人为本”,而不能“唯车是尊”。这些观点是务实的。

城市规划应该强调公共交通的建设,让公众去掉过度依赖私家车的观念,多利用公共交通资源,既有利于节约和环保,也有利于交通畅通与社会和谐。